

Culisele luptei pentru energia ieftină

Cum a reușit Energy Holding să obțină de la Camera de Comerț anularea „forței majore” la Hidroelectrică

Sapte companii au cerut suspendarea avizelor de forță majoră emise în septembrie de Camera de Comerț și Industrie a României (CCIR), dar numai Energy Holding, consiliată de casa de avocatură Tuca Zbârcea & Asociații, a obținut anularea documentului care o scutea pe Hidroelectrică de onorarea contractului ca urmare a secetei.

ROXANA PETRESCU

ANALIZĂ
În plină secetă, care a dus la înjumătățirea producției de energie hidro, Hidroelectrică, firma care livrează cel mai ieftin curent electric din România, cere Camerei de Comerț și Industrie (CCIR), pe baza unor documente justificative, avize de forță majoră pentru toate cele 41 de contracte directe de vânzare a energiei. Președintele CCIR este Mihail Vlasov, unul dintre cei mai cunoscuți oameni de afaceri din Iași.

CCIR dă aceste avize, iar din acel moment, 27 septembrie, Hidroelectrică activează clauza de forță majoră din contracte și taie livrările de curent ieftin către toate companiile cu care lucrează. Fără activarea acestei clauze, Hidroelectrică era obligată să-și îndeplinească obligațiile contractuale, fiind astfel condamnată la pierderi majore din cauza scăderii producției de energie.

De cealaltă parte, abonații Hidroelectrică la energia ieftină se află într-o situație extrem de neplăcută, pentru că la rândul lor au contracte de onor și nu se mai pot baza pe priza cuplată la Hidroelectrică. Mai mulți se întorc spre CCIR și cer anularea avizelor. Doar unul singur reușește: Energy Holding, consiliat de avocații de la Tuca Zbârcea & Asociații. Cum?

Energy Holding, al doilea client după Alro

Energy Holding, firmă pusă pe picioare de Bogdan Buzăianu, finul fostului ministru al industriilor Dan Ioan Popescu, este poate cel mai cunoscut business din negoul cu energie electrică, fiind încă de la începutul anilor 2000 un client fidel al energiei ieftine produse de Hidroelectrică.

Potrivit datelor Fondului Proprietatea, anul trecut Energy Holding a cumpărat peste 13% din întreaga producție hidro. Acesta este al doilea cel mai mare contract pe care Hidroelectrică îl are după Alro, cel mai mare consumator de energie din România.

Prețul la care Energy Holding lua energia pură era de 119,9 lei pe MWh. Ultima tranzacție de pe bursa de energie OPCOM, pe platforma contractelor bilaterale, s-a încheiat la un preț de 224,9 lei pe MWh.

Pusă într-o astfel de situație, Energy Holding alături de alți clienți ai Hidroelectrică se întorc împotriva avizelor date de CCIR, Energy Holding fiind singura care a și obținut anularea acestuia. În acest demers, Energy Holding a fost consiliată de Tuca Zbârcea & Asociații, cea mai mare casă de avocatură din România în funcție de cifra de afaceri. Reprezentantii Energy Holding nu au oferit o poziție oficială pe acest subiect până la închiderea ediției.

licitările în baza legii, din punctul lor de vedere, Elsid, Electrocarbon, Alpiq RomEnergie, Romindustries (Alpiq), Aerostar și Camera de Comerț și Industrie Bacău”, a mai spus Liliana Ștefănescu.

CCIR: Nu ne interesează subiectul

Avizul de forță majoră al Energy Holding este anulat în urma solicitării făcute de companie, restul sunt menținute, deși aceeași mână de oameni ai CCIR au semnat documentele pentru toate companiile.

„Aceste răspunsuri sunt ultimele pe care le primiți din considerente de respect față de presă. Nu am nici timpul material necesar de a purta o anume corespondență, nici intenția de a vă deveni «sursă» și nici nu ne interesează subiectul”, a răspuns șefa cancelariei CCIR la un set de întrebări trimise de ZF.

Potrivit Liliane Ștefănescu avizele de forță majoră au fost semnate de consilierii juridici care aveau obligația să întocmească documentul și să-i avizeze legalitatea.

„Documentul devenea opozabil erga omnes (împotriva tuturor – n.red.) și angaja răspunderea Camerei de Comerț și Industrie a României dacă ar fi fost semnat de președintele ales al CCIR, singurul abilitat conform legii și statutului”, a explicat reprezentanta CCIR.

O semnătură lipsă a dus la anularea avizului

Cum această semnătură lipsea, Energy Holding, alături de avocații de la Tuca Zbârcea & Asociații, obține din partea Biroului de Conducere al CCIR, cu unanimitate de voturi, anularea avizului de existență a cazului de forță majoră, documentul fiind lovit de nulitate absolută.

„Pentru a hotărî astfel, Biroul de Conducere a avut în vedere că avizul nu este semnat de președintele Camerei Naționale, reprezentantul Camerei de Comerț și Industrie a României care o angajează în raport cu terții conform dispozițiilor Legii 335/2007 modificată și completată și dispozițiilor statutului”, se arată în rezoluția dată pe avizul Energy Holding.

Astfel, „observând existența impedimentului imperativ de legalitate al emiterii unui act fără semnătura președintelui Camerei Naționale și fără a fi însoțit ulterior printr-o dispoziție a președintelui, actul supus analizei (avizul de forță majoră - n.red.) este lovit de nulitate absolută ca fiind eliberat de persoane ce nu dețin calitatea legală/împunernicire punctuală pentru a elibera acte către terți care angajează Camera Națională”, se mai arată în rezoluția primită de Energy Holding.

Celelalte companii care au cerut și ele anularea avizelor de forță majoră nu au avut același succes pentru simplul motiv că au atacat aceste avize în temeiul Legii 554/2004, Legea contenciosului administrativ, care nu guvernează activitatea Camerei Naționale.



FOTO: Victor Ciupuliga

CONSTANTIN TRIHENEA, directorul general al Hidroelectrică: Noi nu avem nicio teamă, situația se va rezolva și noi suntem dispuși până la depunerea unei plângeri penale împotriva președintelui Camerei de Comerț

Alții au avut mai puțin noroc

Astfel, folosindu-se de o porțiță oferită de lege, Energy Holding a obținut anularea acestui aviz, iar ceilalți nu.

„Consilierii juridici semnatarii ai avizelor emise nelegal vor fi sancționați conform regulamentului de organizare și funcționare al Camerei de Comerț și Industrie a României prin dispoziția președintelui Camerei Naționale”, se mai arată în documentul transmis către Energy Holding.

Văzută într-o astfel de situație, Hidroelectrică a depus o plângere prealabilă împotriva rezoluției Biroului de Conducere al CCIR, precum și o cerere de suspendare a executării rezoluției la Curtea de Apel de lângă Tribunalul București.

„Necunoașterea situației de forță majoră este de natură a aduce grave prejudicii patrimoniale pentru Hidroelectrică, care este o societate cu capital majoritar de stat și prin aceasta de a aduce atingere intereselor publice ale statului român”, au precizat reprezentanții Hidroelectrică.

Deranj mare cu forța majoră

„Numai pentru un contract s-a decis anularea avizului, restul cererilor au fost respinse. Este o abateră nemăntălnită și nu putem decât să constatăm deranjul pe care activarea clauzei de forță majoră l-a determinat. Noi nu avem nicio teamă, situația se va rezolva și noi suntem dispuși până la depunerea unei plângeri penale

împotriva președintelui CCIR”, a spus Constantin Trihenea, directorul general al Hidroelectrică.

La rândul lor, alți reprezentanți din Hidroelectrică au declarat că ceea ce s-a întâmplat este o nebulie.

„Este problema lor internă cum avizează documentele, nu a noastră. Este o nebulie să faci așa ceva în plină secetă, o dovadă de inconștiență crasă. Procedura internă a CCIR, cine semnează, cine nu, nu este treaba noastră. Anularea acestor avize o dă Curtea, nu CCIR. Ceea ce a făcut Energy Holding a fost să atace procedura, nu existența forței majore. Câtă vreme este secetă, clauzele de forță majoră se vor menține și vor fi aplicate pe toate contractele”, spune Mihail David, fostul director general al Hidroelectrică, actual membru al consiliului de administrație al companiei.

Practic, cu toate că a obținut anularea avizului, clauzele de forță majoră se aplică în continuare și pentru contractul cu Energy Holding, spun reprezentanții Hidroelectrică.

Scandalul iscat între CCIR și Hidroelectrică amintește de anul 2003, când într-una dintre cele mai severe secete care au afectat România, compania nu ia decizia activării clauzei de forță majoră, onorându-și și chiar depășindu-și contractele cu prețul unor pierderi de 100 de milioane de euro.

roxana.petrescu@zf.ro

Clubul „băieților destepti” nemulțumiți

Miza este uriașă. Fără activarea clauzei de forță majoră, Hidroelectrică poate ajunge la pierderi de zeci de milioane de euro, la fel ca în 2003, când pe timp de secetă compania a continuat să vândă energie pe contracte directe ajungând la pierderi de 100 mil. euro. Cu activarea acestei clauze, pierderile se mută pe partea clienților care nu au altă sursă de energie ieftină, dar au contracte de îndeplinit.

„Solicitarea a venit de la reprezentantul legal al Energy Holding și anume Societatea de Avocați Tuca Zbârcea & Asociații, în numele și pentru clientul său”, a declarat Liliana Ștefănescu, șefa cancelariei CCIR.

În afară de Energy Holding și alte companii care cumpără energie de la Hidroelectrică au dorit anularea avizelor de forță majoră.

„Și-au motivat so-

Energy Holding, firmă pusă pe picioare de **BOGDAN BUZĂIANU**, finul fostului ministru al industriilor Dan Ioan Popescu, este poate cel mai cunoscut business din negoul cu energie electrică, fiind încă de la începutul anilor 2000 un client fidel al energiei ieftine produse de Hidroelectrică



DESEN: Romeo Răileanu

Campioni români în business: au peste 950.000 de angajați și afaceri de 100 mld. euro. Ce companii au spart tiparele de creștere? Joi la Iași se premiază companiile pe Moldova

DANA CIRIPERU

ECONOMIA locală are, chiar și în perioadă de recesiune, exemple antreprenoriale de urmat, modele de business după care tinerii din țară se pot ghida, afaceri care în ciuda contextului nefavorabil au reușit să se impună pe nișe de piață, să găsească clienți, să angajeze oameni care în final să le aducă rate nesperate de creștere.

„Antreprenorii locali sunt cea mai de preț resursă a economiei, iar tinerii din țară au nevoie de modele pozitive de urmat în business”, spune Cristian Nacu, partener în cadrul Enterprise Investors, fondul de investiții alături de care ZF împreună cu BCR și asociația Triple Helix desfășoară proiectul „Campioni români în business”.

Clasamentul celor mai dinamici antreprenori a luat în calcul aproape 3.400 de companii din toată țara conduse de antreprenori independenți și care au avut anul trecut o cifră de afaceri cumulată de aproape 100 mld. euro și peste 950.000 de angajați. Altfel spus afacerile antreprenoriale analizate generează 40% din cifra de afaceri a tuturor companiilor din România.

Cu toate că deocamdată niciun antreprenor român nu a reușit să spargă pragul afacerilor de un miliard de euro (cu o singură companie), businessul antreprenorial este extrem de dinamic, mai ales categoria oamenilor de afaceri care angajează câteva sute de oameni și ale căror rulaje nu depășesc 50-100 mil. euro. Mergând și mai jos, afacerile locale de câteva milioane de euro dau greutate economiei locale.

Astfel, criteriile de selecție a companiilor campioane în business au fost o cifră de afaceri de peste 20 mil. lei în 2010, obținerea de profit net și peste 10 angajați. Criteriul de premierie este reprezentat de creșterea medie anuală a cifrei de afaceri din ultimii trei ani (2008-2010).

Evenimentul „Campioni români în business” a premiat deja 12 companii din Transilvania și Banat, iar joi 17 noiembrie se vor desemna în cadrul campaniei câștigătorii de la Iași.

În prima ediție din acest an, organizată la Sibiu, dedicată afacerilor din Transilvania (județele Alba, Bistrița, Brașov, Cluj, Covasna, Harghita, Hunedoara, Maramureș, Mureș, Sibiu), ZF în parteneriat

cu Enterprise Investors, BCR și asociația Triple Helix au premiat șase companii cu afaceri în industria farmaceutică, centrale eoliene, turism sau chiar produse din carne.

Mihai Miron, cel care a fondat afacerea Europharm Brașov pe care a vândut-o către gigantul britanic GSK a fost unul dintre campionii în business, de data aceasta prin intermediul companiei Ropharma.

La Timișoara, companiile de construcții Axela Construcții, controlată de Ioan Alexa și Conar Arad, controlată de Georgică Cornu, alături de compania Naturavit Trade, condusă de Florentina Nica, ce activează în industria alimentară, au fost desemnate drept cele mai dinamice companii cu afaceri de peste 40 milioane de lei.

Cei trei câștigători din categoria companiilor cu afaceri de 20-40 de milioane de lei au fost producătorul de mobilă Casa Rusu din Timiș, compania de transporturi multimodale Internațional Alexander din Arad și producătorul de perne și pilote Super Ball din Timiș.

dana.ciriperu@zf.ro

Campionii din Transilvania și Banat

Care sunt companiile care au câștigat premiile la edițiile din Sibiu și Timișoara

Companie	Județ	Antreprenor	CA 2010 (mil. lei)	Creștere medie anuală (2008-2010)
Ropharma	Brașov	Mihai Miron	352,0	106,8%
Sibpharmamed	Sibiu	Ilie Vonica	137,8	103,4%
Alpin 2003	Brașov	Claudiu Aron, Ileana-Roxana Aron	69,7	113,7%
Matco-CNC Technic	Sura Mică, Sibiu	Adrian Kreiner, Rudolf Baumgartner	27,7	99,1%
Mezel-CO	Maramureș	Gavril Ionel Cot	27,9	160,2%
Geromed	Sibiu	Constantin Moraru	24,5	101,7%
Naturavit Trade	Bihor	Florentina Nica	74,1	194,6%
Axela Construcții	Timiș	Ioan Alexa	111,3	106,8%
Conar	Arad	Georgică Cornu	143,2	96,0%
Casa Rusu	Timiș	Cristian Rusu	39,3	142,8%
International Alexander	Arad	Simion Apreutese	23,3	93,6%
Super Ball	Timiș	Cristian Badea, Claudiu Stepan	20,9	77,7%

Notă: primele trei sunt companii cu afaceri mai mari de 40 mil. lei. Următoarele trei sunt în categoria afaceri între 20 și 40 mil. lei.

ZIARUL FINANCIAR

STRADA AERELI, VLAJCU NR. 62-64 ET. 2, SECTOR 2, BUCUREȘTI - ROMÂNIA
TEL: 0318.256.288 FAX: 0318.256.285
OP. 37 CPAS BUCUREȘTI E-MAIL: ZF@ZF.RO WWW.ZF.RODIRECTOR EDITORIAL: Cristian Hostiuc (0318.256.282); cristian.hostiuc@zf.ro
REDACTOR ȘEF: Sorin Păslaru (0318.256.282); sorin.paslaru@zf.ro
REDACTOR ȘEF ADJ.: Răzvan Voican-Finante Bănci (0318.256.284);
Dana Ciriperu/Companii (0318.256.277)

DEPARTAMENTE: COMPANII - Redactori: Adeline Mihai, Bogdan Alecu, Ioana David, Cristi Moga, Roxana Petrescu, Mirabela Tiron, Cristina Rosca, Andreea Neferu, Gabriel Razi

BANCĂ-ASIGURĂRI-FINANTE - Redactori: Claudia Medrega, Ciprian Botea
PIAȚA DE CAPITAL - Editor: Andrei Chirileasa; Redactori: Adrian Cojocaru, Roxana Pricop

BUSINESS INTECH - Editor: Adrian Seceleanu (0318.256.286); Redactori: Stefan Vrabie

BUSINESS INTERNATIONAL - Editor: Alexandru Matei; Redactori: Cătălina Apostolu, Bogdan Cojocaru, Artur Constantinescu

POLITIC - Editor: Iulian Anghel (0318.256.245); ZF ENGLISH - Redactori: Loredana Frâmbă-Cristescu, Daniela Stoican;

ZF ONLINE - Redactori: Radu Rădu, Adrian Voicu, Mirela Turlan, (0318.256.279)

SUPLEMENTE ZF: DUPLA AFACERI - Redactori: Ioana Mătu

PROPERTĂȚI - Editor: Cristi Moga (0318.256.277)

PROFESII - Editor: Adeline Mihai (0318.256.277);

ZIARUL DE DIMINEAȚĂ (0318.256.241)

REVISTE ZF: DA Premium - Ioana Mătu; Business Construct - Cristi Moga

ARTI DIRECTORI: Mihaela Enciu;

DTP: Mihaela Vicu, Irina Adriana Tănăsescu, Monica Băscăanu,

Lucian Pătrășescu, Valentin Zidaru; corector: Cristina Turcov, Sânziana Doman,

Theodor Zamfir; foto: Bogdan Popa, Silviu Matei; secretar: Monica Păru,

Cortina Iliescu

PUBLISHER: Nicoleta Nedea (0318.256.239)

VĂNZĂRI PUBLICITATE: Dragoș Hrisafi (0318.256.278); Mihaela Smădu

(0318.256.237); Stefan Straton (0318.256.238); Gabriela Chirca (trafic);

EVENIMENTE: Alina Aioanei (0318.256.296)

MARKETING: Dana Căpitanu;

PR MANAGER: Ioana Chira; PR EVENTS: Ana Guile;

BRAND MANAGER: Doru Pușcasu;

ZF - EDITIE DE TRANSILVANIA CLUJ-B-DUL 21 DECEMBRIE 146, ETAJ 1

TEL-FAX: 0364-407858 - E-MAIL: TRANSILVANIA@ZF.RO; Laurentiu Cotu

ZF ENGLISH

▶ ONE FARMER SUPPLIES 20% OF POTATOES SOLD BY CARREFOUR

▶ HOW ENERGY HOLDING GOT THE FORCE MAJEURE CLAUSE OF HIDROELECTRICA CANCELLED

▶ FONDUL PROPRIETATEA HAS USED DEPOSITS OF EUR200M SO FAR THIS YEAR. WHERE DID THE MONEY GO?

▶ HEAD OF CREDITCOOP: I DON'T KNOW MANY BANKERS WHO CAN BOAST OUR RESULTS

Read more on
www.ZFenglish.com

Știri ZF

Actavis l-a recrutat pe Dan Ivan pentru poziția de director general

Compania farmaceutică Actavis l-a numit pe Dan Ivan (foto), unul dintre cei mai vechi manageri din industria locală de medicamente, la conducerea diviziei locale. Dan Ivan, 53 de ani, a renunțat în septembrie anul acesta la conducerea Sanofi România, cel mai mare jucător din industria locală de medicamente, după ce a lucrat 16 ani în cadrul companiei.

„Un factor important care a stat la baza acestei decizii îl reprezintă complexitatea organizației locale și planurile de dezvoltare pe care grupul Actavis le are în vedere pe plan local”, au spus reprezentanții Actavis. Alina Cuișea, care a ocupat această poziție anterior, va prelua funcția de deputy country manager (director general adjunct) și va avea responsabilitate directă asupra funcțiilor de business suport (resurse umane, comunicare, legal, relații guvernamentale și cu industria și altele). Grupul Actavis este reprezentat în România de două unități: Actavis sales și marketing (responsabilă cu partea de comercializare și promovare a produselor din portofoliul Actavis pe piața din România) și Sinda Pharma, Actavis Operations, unitatea de producție pentru medicamente oncologice, responsabilă și pentru export. Compania are un rulaj de aproximativ 90 mil. euro. **Ioana David**



Billa a deschis trei magazine în 2011. Mai rămân trei de deschis

Retailerul german Billa va deschide mâine la Cluj cel de-al 58-lea supermarket din România. Aceasta este cea de-a treia inaugurare din 2011, iar până la finalul anului urmează alte trei. Reprezentanții Billa nu au oferit însă locația următoarelor magazine. Unitatea deschisă în Cluj, în strada Louis Pasteur nr. 75, este al treilea magazin din Cluj al rețelei și al doilea deschis în acest an în acest oraș. Noul supermarket va avea o suprafață de aproximativ 560 de metri pătrați și va oferi spre vânzare peste 5.000 de produse. Reprezentanții companiei nu au precizat valoarea investiției în acest magazin, însă potrivit ultimelor date deținute de ZF aceasta se situează în jurul valorii de 2 mil. euro. În România, Billa, parte a grupului german Rewe, a obținut anul trecut afaceri de 272 mil. euro, în scădere de la 288 mil. euro în 2009. **Cristina Roșca**

Grupul turc Medical Park Hospitals ia în calcul deschiderea unui spital în București

Medical Park Hospitals din Turcia a deschis o reprezentanță în România și caută parteneri pentru deschiderea unui spital la București, au anunțat reprezentanții grupului de centre medicale. Grupul a deschis reprezentanța într-un spațiu închiriat din zona Floreasca a Capitalei, în care va investi 450.000 de euro până la finele anului viitor. Prezent la eveniment, proprietarul grupului, Muharem Usta, a afirmat că Medical Park este interesat să deschidă și un spital în București după ce va găsi parteneri locali pe care să îi atragă în proiect. Întrebat despre momentele în care ar putea fi lansată această investiție, el a arătat că identificarea unor parteneri poate dura uneori câteva luni, alături mai mult, dar grupul nu și-a propus un termen limită pentru începerea proiectului. Grupul are 8.000 de angajați și operează 17 spitale și 17 centre de servicii medicale. **Ioan Domescu - Mediafax**